

新乡公安“护学模式”上线

2月26日，全市各级各类学校迎来2024年春季新学期，为确保我市开学期间校园及周边秩序平安、稳定、有序，新乡公安启动了春季新学期“护学模式”，全力为开学季保驾护航（如图）。

“来到学校门口，看见警察、警车、警灯在身边，我很踏实、很安心，感谢你们的付出，辛苦了。”2月26日早上，在市实验小学门口，送完孩子的周女士对执勤民警竖起了大拇指。

站好护学“第一岗”

“我们在每个学校都安排有专门警力，与治安志愿者共同在校园周边开展静态值守与动态巡逻，全力为学生上学、放学安全护航。”市实验小学附近执勤民警说。

开学首日，全市各级公安机关将辖区内的校园及周边地区作为安全防范重点，全面落实“高峰值守”制度，科学安排警力，在学生上学、放学重点时段、重要路段提前到岗，加强校园周边秩序维护，防范应对各类突发事件，全力提升学生和家长的安全感。

同时，针对开学返校可能引发的“时段性拥堵”问题，强化交通秩序维

护，科学疏导分流，重点对校园周边乱停乱放、随意调头、超速行驶等违法行为及时提醒纠正，确保校园周边交通顺畅有序。

拧紧开学“安全阀”

为进一步督促学校落实校园安全主体责任，开学前夕，市公安局组织治安人员、交警、派出所民警及治安积极分子等群防群治力量先后深入辖区各级各类学校，重点对学校围墙、防撞栏、视频监控等开展全方位、全时空细致排查，限期整改，全力拧紧学生入学“安全阀”。同时，积极会同教育、市场监管等部门对校园周边文具店、网吧等治安复杂场所进行集中清理清查，整改校园及周边安全隐患、治安乱点，净化校园周边治安环境。

据不完全统计，全市公安机关共发现、整改各类隐患290余处，增设、更新防卫器具970余件。

讲好安全第一课

“小朋友，要记住，一人离校不可取。放学不是亲人接，要向老师去报告……”2月26日8时许，正在市外国语小学门口执勤的文化街派出所教



导员王艳伟利用值守“护学岗”的时机，给孩子们讲解了一些防拐防骗小技巧。

为进一步引导学校和老师树立安全意识，提高学生的自我保护能力，公安民警充分借助开学首日这一有利时机，深入辖区各中小学校，采取面对

授课、互动交流、派发宣传页等方式，为师生普及防拐防骗安全防范知识，讲解电信网络诈骗安全防范知识及技巧，引导学生增强自身防护意识，自觉遵守法律法规，受到广大师生及家长的一致好评。

（曹雪文/图）

全面排查隐患 筑牢安全防线



为进一步提高群众的安全防范意识，近日，市公安局卫滨分局中同街派出所联合社区居委会组织开展消防安全大排查活动，全面确保辖区居民用火、用电安全，坚决杜绝火灾事故发生。图为中同街派出所田园社区警务室民警马清良会同社区工作人员在辖区内进行消防安全检查。

吕永强 摄

禁毒宣传到车站 拒毒意识入人心

本报讯 为进一步提高广大群众的禁毒、防毒意识，预防和减少毒品犯罪，近日，市公安局卫滨分局禁毒部门抓住春运期间客流量较大和旅客返程的重要时机，组织民警到新乡火车站开展禁毒宣传活动。

“一次吸毒终生悔，莫拿生命赌明天……”民警一边宣传禁毒危害，一边向过往旅客发放禁毒宣传资料。活动

中，民警通过仿真毒品模型展示、现场宣讲、发放宣传页和禁毒纪念品等形式，向过往旅客普及毒品的种类、危害以及如何防止毒品的侵蚀，并详细讲解了身边常见的毒品陷阱案例，引导旅客提高防范意识，遵守禁毒法律法规。

“不要看它长得非常好看，像糖果一样，吃了你就中招了……”民警的认真讲解让过往旅客受到很大震撼，有

许多旅客趁着等车间隙上前咨询民警相关禁毒知识。民警不厌其烦的解答和诚恳周到的服务受到过往旅客的一致好评。

通过此次禁毒宣传活动，提高了广大群众的禁毒意识和自我防范能力，拓宽了禁毒宣传渠道，营造了人人参与禁毒的社会氛围。

（吕永强 周荣）

护安稳 破小案 新乡县公安守护平安“警”跟不舍

新乡县公安局始终坚持以维护社会稳定、保障人民群众安居乐业为总目标，坚决做到矛盾化解在基层、小案破获要及时，在调解每一起纠纷、破获每一件案件中努力提升群众的获得感、幸福感、安全感，使社会治安大局更加和谐、更加稳定。近日，新乡县公安局连续破获多起盗窃案件，调解多起纠纷，在新年开工之际为群众送上了独一无二的温暖与祝福。

以和为贵

合河派出所民警梁泽豫带领辅警朱性亮、马峻、李瀛等人在合河乡合河村街道开展巡逻工作时，突然发现100米外的路边有人聚集打架，双方情绪十分激动。

看到混乱的场面，民警迅速冲向前方，并运用三角位控制现场，拉开双方距离，清理周边危险因素。待双方情绪稳定后，梁泽豫耐心了解双方冲突的原因，并对其情绪矛盾进行理性疏导，合理化解释，最后双方均认识到错误并握手言和，同时保证以后定会和平相处，用合法理性的方式解决问题。

与平安相助

流窜作案嫌疑人终在新乡县栽倒

“快帮帮我啊警察同志，我家里突然进了个人，大半夜的给我吓坏了。”2月12日凌晨5时许，家住新乡县七里营镇的张先生急匆匆地来到新乡县公安局刑警大队报案，称其凌晨突然发现家中卧室里站了个人，该人被发现后随即逃跑，张先生追赶未果，随即报警。

接到报警后，刑警大队民警马攀龙带领辅警及技术人员随即赶往现场。到达现场后，技术人员通过仔细勘察，发现现场遗留下一双41码鞋子、一个黑色背包及手电、钳子等工具。“这些东西都是嫌疑人留下的，甚至连鞋子、背包等也可能是从其他地方偷的。”民警马攀龙大胆猜测。同时，通过对受害人进行了解，民警发现现场为二层民宅，东屋为一层，嫌疑人通过木梯上至东屋平台，后跳入二楼住宅，最后再到一楼，并由一楼逃离。“这些工具应该是嫌疑人作案时留下的，同时该嫌疑人应该是一名老贼。”之后，马攀龙通过对现有证据进行分析，最终确定了流窜作

案数起的嫌疑人张某。

2月18日，在民警的进一步研判分析下，最终锁定了嫌疑人张某的具体落脚位置。晚上11时许，马攀龙带领辅警前往焦作市武陟县将嫌疑人张某抓获。

目前，嫌疑人张某已被采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

与时间赛跑

小冀派出所迅速抓获盗窃嫌疑人

近日，新乡县公安局小冀派出所主动作为，通过细心缜密研判，仅用2个小时就快速破获了1起盗窃案，抓获犯罪嫌疑人1名，及时为群众挽回了损失。

2月14日傍晚，小冀派出所接到辖区群众张先生报警，称自己购买2个月不到的苹果手机丢失，价值1万余元。接到报警后，小冀派出所民警何武带领辅警张泽航、叶成林等人分头沿街追踪现场监控。根据现场监控显示，从受害人出门到报警求助，民警并未发现其手机存在掉落的情况，且在案发过程中受害人全程骑电动车带着朋友刘某，并未接触其他人。

“这可能不是一个简单的手机遗

失求助，有可能是一起刑事盗窃案件，他那个朋友有很大的嫌疑。”民警何武内心揣摩着。随后，何武立即带领辅警研判刘某的行动轨迹，并在某辖区洗浴中心内找到刘某。看到民警，刘某脸色苍白，顿时慌了神，还没等民警问话就主动交代了全部事实。当晚8时许，刘某被民警带至办案区接受讯问。

原来，刘某和张先生一直是好朋友。案发当天，张先生骑电动车带着刘某一同外出游玩，坐在后座的刘某看到了张先生衣服口袋里的苹果手机，便一时鬼迷心窍，偷偷从张先生口袋里将手机拿走。当二人到达目的地后，张先生发现手机不见了，以为是不小心掉了哪个地方，便准备和刘某一起去报案。心虚的刘某声称自己有事，无法和张先生一同去，随后便独自离开，并立即联系买家将手机卖掉，所得赃款也全部用于消费。

目前，犯罪嫌疑人刘某对其盗窃手机的事实供认不讳，刘某已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

（邱猛）

封丘县检察院 组织开展《第二十条》观影活动

本报讯 为弘扬社会正气，彰显法治力量，让检察履职更有温度，近日，封丘县检察院组织全院干警观看电影《第二十条》，并邀请部分县委常委、会领导及各委室主任共同观影。

封丘县检察院党组书记、检察长别少杰在观影前说：“希望全体检察干警在观影时能够立足检察工作实际，进一步领悟从检初心，代入自身工作职责，思考在检察履职办案中如何回应和实现人民群众朴素的正义期待，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。”

影片讲述了一名检察官在办理一起涉及正当防卫案件时，面对复杂的困境坚守法治精神，最终成功维护了公平正义的故事。影片以引人深思的故事情节和深刻的主题引起了广泛关注，聚焦正当防卫这一热议话题，以现实题材故事和人物视角作为切入点来展示刑法第二十条关于“正当防卫”法条背后的法理人情，以喜剧外壳包裹人生百态，在情理、法的平衡求索中传递群众对公平正义的朴素价值期待，该片所传递的公平、正义、人权等价值观念将激励更多人积极参与到法治建设中，共同营造和谐稳定的社会环境。

观影过后，封丘县委常委、会领导、封丘县检察院领导及部分干警同大家分享了观影感悟。

封丘县人大常委会副主任：杜成景

《第二十条》这部影片中的故事都来源于社会中发生的真实案件，看完电影，我对于“法不能向不法让步；我们办的不是案子，而是别人的人生”这两句台词感触颇深。案件对司法人员而言可能就是工作的一部分，但是当当事人涉及到犯罪有没有得到依法惩处，被害人的权益有没有得到依法保障，公平正义有没有得到伸张，影响的可能是当事人的整个人生。检察官既是犯罪的追诉者，也是无辜的保护者，要高质量办好每一个案件，让人民群众真正、切实感受到公平正义。

封丘县检察院党组副书记、副院长：葛建红

电影《第二十条》不仅是一部法律题材的电影，更是一部属于每个人的生活片。作为司法工作者，我深

有感触。法律不是冰冷的逻辑，检察官要在法律裁量空间中寻求最佳的处理效果，让人民群众充分感受到公平正义。“法不能向不法让步”这几个字，彰显出法律在不断进步，法治的细节在不断完善，这种进步是通过一代又一代的法律人与民众共同实现的。我们要用心用情唤起普通民众心中对法律的敬仰和对正义的坚守。

封丘县检察院党组成员、副检察长：李炳双

影片中，张贵生坚持上访是为了追求正义，郝秀萍绝望跳楼是为了得到公平，每一位或因善良，或因责任而身陷泥潭的普通人，需要的正是法律给予的公平公正。影片全面、系统地呈现了正当防卫制度的适用，从不敢适用、不愿适用到切实转变司法理念依法适用正当防卫维护公平正义的过程。作为一名检察工作者，我们应当成为法治日益健全的见证者和建设者，让绝望无助的人感受到法律的温度，让每一次挺身而出的热血和仗义不被辜负。

封丘县检察院第二检察部员额检察官：都时军

公平如阳光普照，正直如松柏挺立。电影《第二十条》以正当防卫为切口，讲述了检察官追求正义和光明的故事，小故事放大了普法效应，让每个观影人都受到了法治熏陶。作为新时代的检察干警，这部电影进一步坚定了我追求公平正义、捍卫职业操守的人检初心。在今后的工作中，更要牢记职责使命，秉持公正，要对得起身上的制服和胸前的徽章，因为我们办的不仅仅是案件，也是别人的人生。

封丘县检察院办公室部门负责人：史德斌

电影《第二十条》不仅能够让我们比较真实地了解检察官的工作和生活状态，同时也让我对“我们办的不只是一个案子，而是他们的人生”有了更深的思考。“法律，是为了让坏人犯罪的成本更高，不是为了让好人付出的代价更大。”公正司法作为维护社会公平正义的最后一道防线，法，不能向不法让步。我们应全力捍卫公平正义，让正义之花在每个人心中绽放。（李闯）

原阳县检察院 四措并举助推青年检察人员成长成才

近年来，原阳县检察院大力实施“人才兴检”战略，坚持“铸魂”“强身”“引路”“正风”工作思路和举措，全链条式助推青年检察人员成长成才，着力打造一支高素质、专业化的新时代检察队伍，为检察工作高质量发展提供人才保障。

政治建设“铸魂 把稳成长成才”方向盘

强化理论武装。原阳县检察院党组把青年检察人员思想政治建设摆在首位，引导青年检察人员深入学习贯彻党的二十大精神，打造“一支部一品牌”。依托“五学联动”机制，让党的科学理论入脑入心。开展政治轮训、主题党日等活动，引导青年检察人员筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

更新司法理念。引导青年检察人员持续深化现代化检察理念，牢牢把握新时代新征程检察履职办案基本价值追求，在检察履职中自觉践行“从政治上着眼、从法治上着力”等理念，以理念更新引领工作创新，努力实现政治效果、社会效果、法律效果的有机统一。

推进文化育检。带领新人职检察官人员参观院史馆、廉政长廊和荣誉陈列室，教育引导其树立检察事业的荣誉感、使命感和荣誉感。在关键时间节点，开展革命传统教育、参观红色教育基地，组织开展演讲比赛、道德讲堂、宪法宣誓仪式等活动，不断强化青年检察人员的政治忠诚。建成高标准的健身房、图书室，组织开展各类文体活动，努力营造和谐氛围。

实践锻炼“强身” 培育干事创业“真本领”

多层次培训。开展普适性培训、专业性培训、针对性培训，通过多形式培训、制定和完善各部门履职指引，对照全国全省全市检察业务专家申报标准，制订中期培养计划，提升青年检察人员的综合素质。2023年以来，该院1人入选全省检察业务专家，1人入选省检察院教育培训师资库。

常态化练兵。定期开展法律文书评选、典型案例评选等活动，提升法律监督能力。以检学研一体化为牵引，分条线组织开展“学、练、赛、考、训”练兵，通过检律辩论赛、公检法司同堂培训等活动，做到课堂学习、岗位练兵、办案实践综合推进。2023年以

（复兴宇）